بسم الله الرحمن الرحیم
سؤالات بین درسی اصول فقه 2
درس 1
 کدام گزينه راه نظري و حدسي دست‌يابي به سنت معصومان قلمداد مي‌شود؟ 

  الف)عقل 

  ب) اجماع(گزینه صحیح)
  ج) سنت عملي 

  د) سنت گفتاري 

کدام گزينه درباره وضع واژگان درست است؟ 

  الف) يعرب بن قحطان واضع زبان عربي است. 

  ب) پيوند ميان واژه و معنا تنها در عالم ذهن پديد مي‌آيد. 

  ج) پيوند ميان واژه و معنا تنها تکويني و واقعي است. 

  د) واضع الفاظ شخصي خاص نيست. (گزینه صحیح)
کدام گزينه از اسباب پديد آمدن اشتراک لفظي است؟ 

  الف) اختلاف قبايل 

  ب) تبديل معناي مجازي به معناي حقيقي 

  ج) ترداف واژگان 

  د) گزينه‌هاي «الف» و «ب» صحيح است.(گزینه صحیح)
درس 2

 شايع بودن کاربرد يک واژه در افراد يک کلّي، به دليل ويژگي خاص و مشترک افراد آن کلّي .......... ناميده مي‌شود. 

  الف) اطّراد (گزینه صحیح)
  ب) تبادر 

  ج) مجاز  

  د) حقيقت 

 کدام گزينه درباره معناي لغوي «حج» صحيح است؟ 

  الف) طواف 

  ب) مناسک حج 

  ج) دعا 

  د) قصد (گزینه صحیح)
درس3

 كدام گزينه درست است؟ 

  الف) دلالت تصوري از نوع تداعي معنا است و دلالت حقيقي نيست.(گزینه صحیح) 

  ب) در دلالت تصديقي ذهن شنونده به محض شنيدن واژه، به معناي آن منتقل مي‌شود. 

  ج) شنونده در دلالت تصوري، مراد گوينده را احراز مي‌كند. 

  د) دلالت تصوري تابع اراده گوينده است. 

تمام اصول لفظي را مي‌توان در اصلِ ....... گنجاند؛ زيرا در ديگر اصول لفظي نيز به ...... كلام استناد مي‌كنيم. 

  الف) ظهور، حقيقت 

  ب) حقيقت، حقيقت 

  ج) عموم، ظاهر 

  د) ظهور، ظاهر (گزینه صحیح)
 دليل حقيقي بودن کاربرد مشتق درباره حال تلبس به مبدأ چيست؟ 

  الف) انقضاي وصف 

  ب) تبادر 

  ج) صحت سلب 

  د) موارد «ب» و «ج» (گزینه صحیح)
درس 4

در عرف اهل زبان عربي، به طلب و درخواست شخص فرودست از بالادست ..... و به طلب و درخواست افراد هم‌رتبه ..... گفته مي‌شود. 

  الف) استدعا، التماس (گزینه صحیح)
  ب) التماس، فرمان 

  ج) فرمان، التماس 

  د) استدعا، فرمان 

 در کتب اصولي چه موضوعي با عنوان «الأمْرُ عَقيبُ الحَظَر» مطرح مي‌شود؟ 

  الف) اعتبار علوّ در امر 

  ب) وجود خطرهاي احتمالي در امر  

  ج) امر پس از منع (گزینه صحیح)
  د) هيچ کدام 

معتقدان به قاعده فوريت در انجام اوامر شرعي، به کدام آيه استناد کرده‌اند؟ 

  الف) فَمَنْ شَهِدَ مِنْکمُ الشَّهْرَ فَلْيَصُمْهُ 

  ب) وَ سارِعُوا إِلَى مَغْفِرَةٍ مِّن رَّبِّکمْ 

  ج) فَاسْتَبِقُوا الْخَيراتِ 

  د) گزينه «ب» و «ج» (گزینه صحیح)
 در چه صورت امري که پس از امري ديگر صادر شود، در تکليف جديد ظهور دارد؟ 

  الف) انجام امر دوم پس از انجام امر نخستين باشد. 

  ب) مورد امر قيدي داشته باشد که در تعدّد امر ظهور داشته باشد. 

  ج) حکم در هر دو امر داراي سببي خاص باشد. 

  د) تمامي موارد (گزینه صحیح)
درس 5

 كدام گزينه جزء ادله ظهور نهي در حرمت به شمار نمي‌رود؟ 

  الف) فهم عرفي 

  ب) خطابات شرعي 

  ج) دلالت لفظي (گزینه صحیح) 

  د) درک عقلي 

 دلالت نهي بر فساد و بطلان عبادت يا معامله چه دلالتي است؟ 

  الف) وضعي 

  ب) التزامي (گزینه صحیح)
  ج) عقلي 

  د) تطابقي
درس 6

 در كدام يک از كاربردهاي واژه مفهوم، معنا و مفهوم يكسان است؟ 

  الف) مفهوم به معناي مدلول(گزینه صحیح)
  ب) مفهوم در برابر مصداق 

  ج) مفهوم در برابر منطوق 

  د) گزينه‌هاي «ب» و «ج» 

 كدام يک از گزينه‌هاي زير درباره بحث مفهوم درست نيست؟ 

  الف) بحث حجيت مفاهيم، در واقع بحث از ظهور جملات در مفهوم است که در صورت وجود چنين ظهوري، حجيت ثابت است و با عدم ظهور، حجيتي وجود نخواهد داشت.  

  ب) منظور از مفهوم موافق و مخالف، يكسان بودن يا نبودن مفهوم با منطوق در مثبت بودن يا منفي بودن حكم آنها است. 

  ج) مفهوم موافق، به عنوان ظاهر عبارت شناخته مي‌شود و لذا مفهوم موافق حجت است. 

  د) «فحواي خطاب» عنوان ديگري براي مفهوم مخالف است.(گزینه صحیح)
 كدام يک از گزينه‌هاي زير براي مفهوم داشتن جمله شرط صحيح نيست؟ 

  الف) ميان شرط و جزا تلازم وجود داشته باشد و راه احراز آن تبادر است. 

  ب) ميان شرط و جزا رابطه عليت باشد‌ ـ و را ه احراز آن تبادر است. 

  ج) جزا تنها بايد بر شرط مذكور در جمله وابسته باشد نه به علتي ديگر و را ه احراز آن اطلاق مقامي است. 

  د) جزا تنها بايد بر شرط مذكور در جمله وابسته باشد نه به علتي ديگر و راه احراز آن تبادر است.(گزینه صحیح)
 درس 7

کدام يک از موارد زير براي احراز مفهوم وصف صادق نيست؟ 

  الف) وصف اعم از وصف نحوي باشد. 

  ب) وصف داراي موصوف باشد. 

  ج) وصف خاص‌تر از موضوع باشد. 

  د) موضوع در جمله وجود داشته باشد. (گزینه صحیح)
کدام يک از انواع وصف داراي مفهوم است؟ 

  الف) وصف زائد 

  ب) وصف توضيحي 

  ج) وصف غالبي 

  د) وصف احترازي (گزینه صحیح)
 به محض آغاز شدن نقطه غايت، مُغَيّا ......... و ......... داخل در مُغَيّا ........ . 

  الف) به پايان رسيده ـ غايت ـ شمرده نمي‌شود.(گزینه صحیح)
  ب) به پايان رسيده ـ غايت ـ شمرده مي‌شود. 

  ج) به پايان نرسيده ـ مقداري از غايت ـ شمرده مي‌شود. 

  د) به پايان نرسيده ـ غايت ـ شمرده نمي‌شود. 

درس 8

 كدام يک از آيات زير، مفهوم مخالف ندارد؟ 

  الف) إَنَّمَا إِلَهُكُمْ إِلَهٌ وَاحِدٌ 

  ب) وَ قَالُوا اتَّخَذَ الرَّحْمَنُ وَلَداً سُبْحَانَهُ بَلْ عِبَادٌ مُّكْرَمُونَ 

  ج) قَدْ أَفْلَحَ مَنْ تَزَكَّي * وَ ذَكَرَ اسْمَ رَبِّهِ فَصَلَّي * بَلْ تُؤْثِرُونَ الْحَياةَ الدُّنْيا (گزینه صحیح)
  د) وَ مَا مُحَمَّدٌ إِلَّا رَسُولٌ  

در كدام يک از گزينه‌هاي زير، عدد مفهوم دارد؟ 

  الف) إسْتَغْفِرْ لَهُمْ أَوْ لا تَسْتَغْفِرْ لَهُمْ إِنْ تَسْتَغْفِرْ لَهُمْ سَبْعِينَ مَرَّةً فَلَنْ يَغْفِرَ اللَّهُ لَهُمْ 

  ب) وَ اسْتَشْهِدُوا شَهِيدَينِ مِن رِّجالِكُمْ 

  ج) الزَّانِيةُ وَ الزَّانِي فَاجْلِدُوا كُلَّ واحِدٍ مِّنْهُما مِاْئَةَ جَلْدَةٍ 

  د) عدد نمازهاي واجب روزانه (گزینه صحیح)
تفاوت مفهوم لقب با وصف در چيست؟ 

  الف) مفهوم وصف در جايي است كه وصف تنها بر موصوف تكيه داشته باشد، ولي مفهوم لقب وصفي است كه بر موصوف تكيه نداشته باشد. 

  ب) مفهوم وصف در جايي است كه وصف تنها بر موصوف تكيه نداشته باشد، ولي مفهوم لقب وصفي است كه بر موصوف تكيه داشته باشد. 

  ج) مفهوم لقب اندكي از مفهوم وصف ضعيف‌تر است. 

  د) هيچ تفاوتي با يكديگر ندارند. 

  ه) گزينه «الف» و «ج» (گزینه صحیح)
 كدام يک از دلالتهاي زير را معتبر دانسته‌اند؟ 

  الف) دلالت اقتضا و اشاره 

  ب) دلالت تنبيه و اشاره 

  ج) دلالت اقتضا و تنبيه (گزینه صحیح)
  د) دلالت اقتضاء 

درس 9

خروج فرد از موضوع و از حكم، به ترتيب چه ناميده مي‌شوند؟ 

  الف) تخصص، تخصيص (گزینه صحیح)
  ب) تخصيص، تخصص 

  ج) تخصيص، تخصيص 

  د) تخصص، تخصص 

 در كدام يک از آيات زير الفاظ دال بر عموم وجود ندارد؟ 

  الف) أَحَلَّ اللَّهُ الْبَيعَ 

  ب) يا أَيهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَ لْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَّا قَدَّمَتْ لِغَدٍ 

  ج) يا أَيهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّمَا الْمُشْرِكُونَ نَجَسٌ 

  د) إِنَّ الشَّيطانَ لَكُمْ عَدُوٌّ فَاتَّخِذُوهُ عَدُوّاً (گزینه صحیح)
 در كدام يک از انواع عام، برخي افراد به صورت مستقل مراد نيست؟ 

  الف) عام استغراقي 

  ب) عام مجموعي (گزینه صحیح)
  ج) عام بدلي 

  د) عام‌ مجموعي و استغراقي 

 كدام گزينه درست نيست؟ 

  الف) بحث تخصيص هنگامي مطرح مي‌شود که نوعي ناسازگاري ميان عام و خاص باشد. 

  ب) هرگاه جمله‌اي عام به همراه خاص به کار رود عرف، مراد قطعي گوينده را همان معناي خاص مي‌داند. 

  ج) گاهي اصوليان از «تخصيص» با عنوان «حمل خاص بر عام» ياد مي‌کنند. (گزینه صحیح)
  د) معناي عام برخي آيات قرآن، تخصيص‌بردار نيست.  

درس 10

محققان معاصر درباره حقيقت‌ يا مجاز بودن کاربرد عام پس از تخصيص کدام ديدگاه را پذيرفته‌اند؟ 

  الف) دلالت عام پس از تخصيص مجازى است.  

  ب) دلالت عام پس از تخصيص حقيقى است.(گزینه صحیح)
  ج) دلالت عام پس از تخصيص در صورتى که با مخصِّص متصل همراه باشد حقيقت و اگر با مخصِّص منفصل همراه باشد، مجاز است. 

  د) دلالت عام پس از تخصيص در صورتى که با مخصِّص منفصل همراه باشد حقيقت و اگر با مخصِّص متصل همراه باشد، مجاز است. 

کدام گزينه درباره راهيابي اجمال مخصِّص به عام درست نيست؟ 

  الف) اگر مخصِّص متصل باشد و شبهه مفهومي نيز داشته باشد، اجمال مخصِّص موجب اجمال عام مي‌شود. 

  ب) اگر مخصِّص منفصل باشد و اجمال آن از جهت ترديد بين اقل و اکثر باشد، اقل از عام خارج و مقدار اکثر ظهور آن در لفظ ثابت نيست. 

  ج) اگر مخصِّص منفصل باشد و اجمال آن از جهت ترديد بين متباينين باشد، عام نسبت به همه طرفهاي ترديد حجيت ندارد. 

  د) هيچ‌گاه اجمال مخصِّص سبب سقوط حجيت عام نمي‌شود.(گزینه صحیح)
 آيا در صورت اجمال مخصِّص و وجود شبهه مصداقي مي‌توان به عام تمسک کرد؟ 

  الف) اگر مخصِّص متصل باشد، نمي‌توان به دليل عام اعتماد کرد. 

  ب) اگر مخصِّص منفصل باشد، مي‌توان به دليل عام اعتماد کرد. 

  ج) اگر مخصِّص متصل يا منفصل باشد به هيچ‌وجه نمي‌توان به دليل عام براي تعيين وضعيت مصداق تمسک کرد.(گزینه صحیح)
  د) در هر دو صورت، متصل يا منفصل بودن مخصِّص، مي‌توان به دليل عام تمسک کرد. 

درس 11

آيا در مقام عمل به عام جستجو از مخصِّص لازم است؟ 

  الف) جستجو لازم نيست؛ زيرا عقلا بر ظهور عام بسنده مي‌کنند. 

  ب) جستجو لازم نيست؛ زيرا ظهور عام بر فراگير بودن حکم عام نسبت به همه افراد دلالت دارد. 

  ج) همواره جستجو از مخصِّص لازم است؛ زيرا در روش عقلايي ابتدا قانون عام بيان و سپس تبصره‌ براي آن ذکر مي‌شود. 

  د) در برخي موارد عام، جستجو از خاص لازم است ولي در برخي موارد لازم نيست. (گزینه صحیح)
 کدام گزينه درباره جستجو از مخصِّص نادرست است؟ 

  الف) اگر قانون‌گذار شارع اسلامي باشد به خاطر شيوه‌اش بر گذاشتن تبصره، جستجو از مخصِّص لازم است. 

  ب) اگر روش قانون‌گذار براي ما ناشناخته باشد، نمي‌توان به ظاهر عام بسنده کرد.(گزینه صحیح)  

  ج) اگر منشأ احتمال، حذف مخصِّص متصل، اشتباه يا فراموشي غيرعمدي باشد اين احتمال با اصل عقلايي مبني بر نبود آنها مردود است. 

  د) مقدار جستجو از مخصِّص تا اندازه‌اي است که اطمينان عرفي حاصل شود نه يقين قطعي.
درس12

 آيا امکان تخصيص عام با مفهوم دليل ديگر وجود دارد؟ 

  الف) امکان تخصيص عام با مفهوم مخالف وجود دارد، اما با مفهوم موافق وجود ندارد. 

  ب) امکان تخصيص عام هم با مفهوم موافق و هم با مفهوم مخالف وجود دارد. 

  ج) امکان تخصيص عام با مفهوم موافق وجود دارد، اما با مفهوم مخالف، اختلافي است.(گزینه صحیح) 

  د) امکان تخصيص عام نه با مفهوم موافق و نه با مفهوم مخالف وجود ندارد. 

 کدام گزينه درباره تخصيص عام قرآني و نسخ آيات قرآن با خبر واحد درست است؟ 

  الف) تخصيص عام قرآني با خبر واحد ممکن است، ولي نسخ آيات قرآن با آن ممکن نيست. (گزینه صحیح)  

  ب) تخصيص عام قرآني با خبر واحد ممکن نيست، ولي نسخ آيات قرآن با آن ممکن است.  

  ج) تخصيص عام قرآني و نسخ آيات قرآن با خبر واحد ممکن است. 

  د) نه تخصيص عام قرآني و نه نسخ آيات قرآن با خبر واحد ممکن نيست. 

كدام گزينه درباره نسخ درست نيست؟ 

  الف) نسخ در واقع نوعي تخصيص زماني است.(گزینه صحیح)  

  ب) نسخ پايان زمان عمل به حکم منسوخ را اعلام مي‌کند. 

  ج) نسخ آن است كه پيش از عمل به حكم اولي حكم ديگري آمده باشد. 

  د) لازمه نسخ عمل‌ كردن به حكم اولي است.
درس 13

کدام گزينه درباره مطلق و مقيد درست نيست؟ 

  الف) مطلق مي‌تواند يک مفهوم جزئي باشد. 

  ب) يک لفظ مي‌تواند از جهتي مطلق و از جهتي مقيد باشد. 

  ج) اطلاق و تقييد تنها مختص الفاظ مفرد است. (گزینه صحیح)
  د) جملات نيز مي‌توانند مطلق و مقيد باشند. 

منشأ اطلاق الفاظ چيست؟ 

  الف) وضع لفظ 

  ب) مقدمات حكمت (گزینه صحیح)
  ج) تبادر 

  د) مقدمات حكمت و تبادر 

 سبب اجمال آيه شريف أُحِلَّتْ لَكُمْ بَهِيمَةُ الْأَنْعَامِ إِلَّا مَا يتْلى عَلَيكُمْ  چيست؟ 

  الف) استفاده از الفاظ مشترک و داراي چندين معنا بدون ذکر قرينه بر مراد از لفظ 

  ب) استفاده از الفاظ مبهم 

  ج) ذکر نکردن برخي اجزاي جمله (گزینه صحیح)
  د) مشکل ساختاري جمله
درس 14

كدام گزينه درباره شرايط تعارض درست نيست؟ 

  الف) هيچ يک از دو دليل قطعى نباشند. 

  ب) تنافى مدلول از ناحيه تشريع باشد نه از ناحيه اجراى عملى آنها. 

  ج) ظن فعلى و موجود نسبت به يک طرف موجب اعتبار باشد نه نسبت به هر دو طرف. 

  د) يكى از طرفهاى تعارض نبايد شرايط حجيت و اعتبار را داشته باشد. (گزینه صحیح)
 تعارض در مقام ............. و تزاحم در مقام .............. است. 

  الف) تشريع و قانون‌گذاري ـ اجرا و اطاعت احکام (گزینه صحیح)  

  ب) اجرا و اطاعت احکام ـ تشريع و قانون‌گذاري 

  ج) تشريع و قانون‌گذاري ـ تشريع و قانون‌گذاري 

  د) اجرا و اطاعت احکام ـ اجرا و اطاعت احکام 

كدام گزينه جزء اسباب تعارض اخبار است؟ 

  الف) تقيه ـ نقل به معنا ـ تصحيف و تحريف ـ رعايت مصلحت راوى ـ تقطيع در روايات 

  ب) نقل به معنا ـ تقطيع در روايات ـ رعايت مصلحت راوى ـ تصحيف و تحريف ـ توجه به عرف راوى 

  ج) تقيه ـ نقل به معنا ـ توجه به عرف راوى ـ رعايت مصلحت راوى ـ تقطيع در روايات (گزینه صحیح)
  د) تقيه ـ نقل به معنا ـ تقطيع در روايات ـ توجه به عرف راوى ـ تصحيف و تحريف  

کدام گزينه درباره قواعد جمع عرفي درست نيست؟ 

  الف) در حکومت نوعي تخصيص تحقق مي‌يابد. 

  ب) هرگاه دليلي سبب از بين رفتن موضوع دليل ديگر شود، دليل اول را وارد و دليل دوم را مورود مي‌گويند. 

  ج) تفاوت ميان حکومت و تخصيص، تنها در تعبدي بودن و واقعي بودن تصرف در دليل اول است.  

  د) تفاوت اساسي ميان حکومت و ورود آن است که حکومت يک امر واقعي است، ولي ورود نوعي نظارت تفسيري و قرينه‌اي تعبدي است که شارع براي تصرف در موضوع يا تصرف در حکم قرار داده است. (گزینه صحیح)
درس 15

 در مقام تعارض ادلّه کدام يک از صورتهاي زير پذيرفتني است؟ 

  الف) عمل به هر دو  

  ب) تساقط هر دو (گزینه صحیح)
  ج) عمل به يکي از آن دو 

  د) هيچ کدام  

مستند ترجيح بر پايه صفات راوي چيست؟ 

  الف) مقبوله عمر بن حنظله 

  ب) مرفوعه زراره 

  ج) مقبوله عمر بن حنظله و مرفوعه زراره (گزینه صحیح)
  د) صحيحه ابن ابي‌عمير 

کدام گزينه درباره ترجيح به موافقت کتاب به عنوان يکي از مرجحّات روايي درست است؟ 

  الف) مراد از موافقت روايت با قرآن، هماهنگي، مطابقت و عينيت محتواي روايت با محتواي قرآن است. 

  ب) مراد از موافقت روايت با قرآن، هماهنگي و همگوني محتواي روايت با روح کلّي حاکم بر قرآن کريم است. (گزینه صحیح)
  ج) موافقت روايت با کتاب به صورت نسبي، براي روايت مرجح شمرده نمي‌شود. 

  د) مراد از موافقت روايت با قرآن، ‌مخالفت نداشتن با محتواي قرآن است. 

 كدام يک از مرجِّحات روايي نزد همه عالمان اصولي پذيرفته شده است؟ 

  الف) موافقت با كتاب، مخالفت با عامّه، ترجيح بر پايه صفات راوي 

  ب) ترجيح به شهرت، ترجيح بر پايه صفات راوي، موافقت با كتاب  

  ج) موافقت با كتاب، مخالفت با عامّه، ترجيح بر پايه شهرت نقل 

  د) موافقت با كتاب، مخالفت با عامّه، ترجيح بر پايه شهرت عمل به روايت (گزینه صحیح)
درس 16

صفات راوي جزء كدام‌يک از مرجّحات قرار مي‌گيرد؟ 

  الف) مرجّحات متني 

  ب) مرجّحات صدوري (گزینه صحیح)
  ج) مرجّحات جهتي 

  د) مرجّحات دلالي 

 براي کدام ديدگاه در قانون تعارض بين روايات ادعاي اجماع شده است؟ 

  الف) تخيير (گزینه صحیح)
  ب) توقف 

  ج) تساقط 

  د) تخيير و تساقط  
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